
V materijalnih stvareh se je bilo Kranjskej deželi mnogo zahvaljevati poslednjemu 
Habšburžanu. On je v povzdigo trgovine in obrta ukazal narediti prve umeteljne ceste 
skozi notranjo Avstrijo. Na Kranjskem so začeli delati ceste 1720.1. in skoro potem, 
1832. 1., uravnavati Savo. 1724. 1. so pri Črnevčah postavili čez njo most. 

Marija Terezija (1740 — 1780). 
Marija Terezija je s krepko roko prijela za vajeti vladarstva. Ustanovilo se je 

tako imenovano ^deželnogospodarsko namestništvo in komora" in njih organi »okrožna 
oblastva". Mogočno je vplivala na promet in delanje cest, na povzdigo poljskega stanu, 
katerega je smatrala cesarica za »podstavo in največjo moč državino", in prvič se je 
kmetu olajšala tlaka in urbarska podložnost (1775. 1.). Ko je 1756. 1. Marija Terezija 
pričela boj s Prusom, udeleževale so se kranjske dežele sinovi vseh slavnih dejanj na 
nemških in avstrijskih bojiščih. 

V sedemletni vojski je naše stolno mesto mnogo žrtvovalo in plačevalo je velike 
vojne davke. Cesarica je skazala ljudstvu neprecenljivo dobroto, ker je oživela ljudsko 
šolo, ki je bila propala v vihri protireformacijske dobe. Pri tem je pomagal Kranjec, 
Blaž Kumerde j , porojen v Bledu; izročil je cesarici načrt, kako bi se kmetje mogli 
učiti slovenskemu in nemškemu pisanju in čitanju. V 1775. 1. ustanovila se je tudi na 
Kranjskem normalka. Kumerdeja so pozvali v šolsko komisijo za Kranjsko. Poslednjih 
zaslug o šolstvu si je nabral Brižinski grajski glavar v Loki, grof Edling, porojen v Aj
dovščini. Preložil je na slovenski jezik bistveno vsebino »Metodike" in »Mali katekizem" 
in 1777. 1. izdal svojo knjigo z naslovom »Forderungen an Schulmeister und Lehrer der 
Trivialschule" tudi v slovenskem jeziku. Šola, ki je bila po lastnih besedah slavnej ce
sarici »srčno veselje" kazala je dobre uspehe; 1776. 1. dobil je Kamenik ljudsko šolo, a 
1778. 1. se je pričela v Rudolfovem. 

Ako je uže Karol VI. skrbel o izboljšavi potov za občilo, storila je to še bolj Ma
rija Terezija. Velik vpliv je imela delavnost cesaričina na poljedelstvo. Ona je najprva 
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izprožila misel, naj se združijo ločene moči. Tako so se osnovale prve poljedelske 
družbe. Kranjska je imela prvi svoj zbor pod imenom »poljedelske družbe" 1767. 1. 
Kmetske ljudi je unemala poljedelska družba s svojim vzgledom. Anton Janša , pre
prost kmet iz Bodinj nad Radovljico, bil je tako izvrsten čebelar, da je vzbudil pozor
nost na Dunaji, kamor so ga pozvali za učitelja čebelarstva. A največjo dobroto je sto
rila cesarica našej domovini, ko je pričela velikansko delo — usuševanje Ljubljanskega 
barja. P. Gabrijel Gruber napravil je 1762.1. vodotočno zatvornico. Vodotoč ali pre
kop, ki nosi njegovo ime, začeli so kopati 1773. 1. 

Na slovenskem književnem polji, ki je bilo od reformacijske dobe ledina, vzbujal 
je pater Marko Pohlin s svojimi mnogobrojnimi spisi večjo delavnost. Njegova kranjska 
gramatika, ako tudi nedovršena, učakala je dveh natisov. 

Cesar Jožef II. (1780 — 1790). 
Marija Terezija je bila vzela sicer svojega sina Jožefa II. za sovladarja, vender je 

poslednji še le po smrti svoje matere prišel na dan z lastnimi premembami in prena
redbami. Prvi njegov ukaz, tolerančni edikt je bil, da je dal tudi drugim veroizpove
danjem (protestantom, reformirancem in pravoslavnim) večjo svobodo, dasiravno je 
katoliško vero za državno proglasil. Na Kranjskem je odpravil polagoma samostane 
(1782—1784—1786.1.) v Kostanjevici, Zatičini, Bistri. Od razpuščenih samostauov pre
moženje, katero je bilo precej veliko, uporabilo se je za ustanovitev šolskih in siro
maških zalog, katere je ta ljudomili vladar ustanoviti ukazal. 

Razpustil pa Jožef II. takih samostanov ni, [kateri so se pečali s šolstvom, ali ki 
so bili za božjo službo ali za postrežbo bolnikov potrebni. Nepotrebne podružnice so 
se odpravile, iz potrebnih pa župnije ustanovile, kajti jako veliko župnij, kuracij in lo
kalokij se je ustanovilo po tem, ko je bil cesar Jožef II. več samostanov razdrl. Iz raz
puščenih samostanov so morali duhovni na nove župnije iti. 

Cesar Jožef II. je posebno za svoje podložnike kmečkega stanu skrbel. Grofom je 
precej oblasti nasproti podložnikom odbil. Oni niso smeli ž njimi več tako delati, kakor 
bi se jim zljubilo. Okrožnim gosposkam je naročil, naj zaslišijo tožbe podložnikov zoper 
graščine in naj jih branijo. Ker je Jožef II. v marsičem prostemu ljudstvu zlajšal bre
mena, zato je njemu nepozabljen. Glede lastnihstva zemljišč je Jožef II izdal naredbo, 
da zemljišče ni vtč nazaj prišlo gruntnemu gospodu, t. j . grofu. Pri tem je ostalo tudi 
v bodočih časih. Cesar Jožef II. je dal tudi vse grunte zmeriti, da bi se davek le po 
njih velikosti plačeval. Po njegovem ukazu je bil samo dvojni davek, cesarski ali de
želni in davek gruntnemu gospodu. Toda po tem se ni ravnalo; kajti po cesarjevej 
smrti so vse to ovrgli. Leta 1781. je Jožef II. odpravil robstvo in 1. 1783. delo na tlako, 
ki se je odkupila z denarjem, živežem itd. 

Normalne šole so si za človekoljubivega cesarja krepko pomagale. Ljubljanski ma
gistrat je odprl v Trnovem še dve začetni šoli in zidal tamkaj šolsko poslopje. Nekdanji 
frančiškanski samostan se je priredil za normalko in gimnazijo. V mestih po deželi so 
se množili učenci, v Idriji n. pr. od 60 na 320. Ljubljanski gimnazij je dobil 1731. 1. 
nov učni načrt, po katerem je bila predpisana v petem razredu deželna in habsburška 
domača zgodovina. Začelo se je delovati tudi na znaustvenem polji. Anton Linhar t 
nam je poklonil prvi po virih in kritično sestavljeni oddelek naše deželne zgodovine 
(»Versuch einer Geschichte Krains und der ubrigen Slaven Osterreichs". V Ljubljani. 
1788. in 1791. 1. pri Egru, dva zvezka). Deželno prirodopisje je bogatil profesor Hacquet 
z nadaljevanjem svojih priobčevanj o kranjskem rastlinstvu. Kmetski sin Jurij Vega 
(porojen v Zagorici, v Moravškej fari) je nastopil pot svoje slave za cesarja Jožefa kot 



topničarski častnik z delom »Mathematische Vorlesungen" in s svojimi, po vsem svetu 
slovečimi »Logarithmentafeln". Tudi slovenska književnost se je oživela. Mladi fran

čiškan Marcel V o d n i k je objavil prve poskušnje svojega pesniškega talenta v »Pisanicah", 
ki jih je pošiljal med ljudi pater Marko Pohlin od 1779. do 1781. 1. 


